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kterých se této evropské normě bez jakýchkoliv modifikací uděluje status národní normy.
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Předmluva
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Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN [a/nebo CENELEC] nelze činit odpovědným za identifikaci jakýchkoliv nebo všech
patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN ISO 75-1:2004.

Podle vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, Bývalé jugoslávské republiky
Makedonie,České republiky, Dánska, Estonska, Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie,
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Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Španělska,
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Oznámení o schválení

Text ISO 75-1:2013 byl schválen CEN jako EN ISO 75-1:2013 bez jakýchkoliv modifikací.
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Úvod

První vydání této části ISO 75 a ISO 75-2 popisovalo tři metody (A, B a C), které používají různé
hodnoty zkušebního zatížení a dvě polohy zkušebního tělesa, nastojato („edgewise“) a naplocho
(„flatwise“). Pro zkoušení v poloze naplocho byla požadována zkušební tělesa o rozměrech 80 mm
´ 10 mm ´ 4 mm. Tato zkušební tělesa lze připravit přímo tvářením nebo je získat obrobením ze
střední části víceúčelového zkušebního tělesa (viz ISO 20753).

Předchozí (tj. druhé) vydání této části ISO 75 a ISO 75-2 uvádělo zkušební polohu naplocho jako
přednostní a do příští revize této části ISO 75 a ISO 75-2 ještě dovolovalo zkoušení v poloze nastojato
za zkušebních podmínek uvedených v příloze A, jak bylo dohodnuto v rámci ISO/TC 61/SC 2/WG 5.
Z tohoto důvodu byla při této revizi zkušební poloha nastojato vypuštěna.

V době zveřejnění jsou v důsledku technického vývoje zkušebních přístrojů k dispozici přístroje
založené na fluidním loži nebo sušárny s nucenou cirkulací vzduchu. Tyto jsou obzvláště výhodné pro
použití při teplotách, při nichž běžné kapaliny pro přenos tepla na bázi silikonového oleje dosahují



meze tepelné stability. Metody přenosu tepla pomocí fluidního lože a sušárny s nucenou cirkulací
vzduchu jsou uvedeny v této části ISO 75.

Další údaje o preciznosti zahrnující nové metody ohřevu jsou uvedeny v ISO 75-2.

1 Předmět normy

Tato část ISO 75 uvádí obecnou metodu zkoušení pro stanovení teploty průhybu při zatížení plastů
(napětí v ohybu při tříbodovém zatížení). Pro různé typy materiálů jsou definovány různé typy
zkušebních těles a různé hodnoty konstantního zatížení.

ISO 75-2 uvádí specifické požadavky pro plasty (včetně plněných plastů a plastů vyztužených vlákny
o délce před zpracováním do 7,5 mm) a ebonit a ISO 75-3 uvádí specifické požadavky pro
reaktoplastové lamináty s vysokou pevností a plasty vyztužené dlouhými vlákny o délce větší než
7,5 mm.

Uvedené metody jsou vhodné pro hodnocení relativního chování různých typů materiálů při zvýšené
teplotě při jejich zatěžování definovanou rychlostí zvyšování teploty. Získané výsledky nemusí
představovat maximální teplotu pro použití zkoušeného materiálu, neboť v praxi mohou být základní
faktory jako je čas, podmínky zatěžování a jmenovité napětí na povrchu tělesa odlišné od zkušebních
podmínek. Spolehlivého srovnání hodnot lze docílit pouze pro materiály se stejným modulem
pružnosti v ohybu měřeným při pokojové teplotě.

Metody specifikují přednostní rozměry zkušebních těles.

Hodnoty získané uvedenými metodami nejsou vhodné pro odhad skutečného chování materiálu při
jeho aplikaci. Hodnoty nejsou vhodné pro konstrukční analýzy nebo pro odhad životnosti materiálu při
zvýšených teplotách.

Metoda je běžně známa jako zkouška HDT (heat deflection test nebo heat distortion test), neexistuje
však žádný oficiální dokument, který by uvedené označení používal.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


